

# 强化技能培训 促进稳产增收



本报讯(通讯员 王三合)为进一步巩固提升高素质农民培育效果,学习农业新知识、新技术、新理念,3月6日至10日,西安市临潼区农民科技教育培训中心举办高素质农民专业技能提升培训班。

理论培训中,临潼区积极发挥杨凌职业农民管理培训中心临潼分中心的平台作用,协调区内农

技、园艺、农检、农机及金融机构资源,邀请高级农艺师结合产业发展和当前农业生产技术需求,围绕粮食安全、小麦春季管理、设施蔬菜栽培关键技术及病虫害防治、果园建设、标准化生产等方面,分专业、分模块详细讲解。

为学习外地农业发展的先进技术、经验和做法,该中心分别组

织粮食专业学员和果蔬专业学员赴大荔县、泾阳县开展现场观摩,学习当地农民田间学校、农民实训基地的运营情况及管理模式,观摩林下立体复合生态种养模式,现场观看粮食宽幅沟播、水肥一体化和小麦品种筛选对比试验,以及新型大棚建设技术与温室大棚“三改一提”应用。大家纷纷表示,通过理论学习与参观实践相结合的方式,学习了农业新知识、新技术、新理念,提升了增收致富能力。

“这次培训不仅有种植及创新、创业等方面的专业培训,还有实地观摩,学习方式多种多样,内

容也很丰富,我收获颇丰。”来自何寨街道的种粮大户伍银妮说,她已经迫不及待想将老师教授的知识运用到种植实践中去,同时也对自己合作社的种植产量再创新高充满信心。

乡村振兴,人才是关键。近年来,临潼区不断强化乡村人才支撑,持续做好高素质农民培育工作。办培训班、学新理念,农民个个劲头十足。截至目前,临潼区已累计培育高素质农民3715人,为乡村振兴提供坚实的人才保障。

“此次培训活动提升了农民的专业技能和知识水平,也是学习

‘千万工程’经验的一个缩影。通过培训传授先进的种植技术和管理经验,进一步激发了学员们积极参与美丽乡村建设的热情,为乡村振兴注入新活力。”临潼区农民科技教育培训中心主任李国胜介绍,下一步,将结合临潼区农业发展的实际需求,设计一系列富有针对性的课程,帮助辖区农民更好地掌握现代农业生产的新技术、新方法。同时,继续发挥培训中心交流学习平台的作用,促进各经营主体、农业产业种植者的技术交流与合作,为推进乡村全面振兴、助力农业农村现代化发展提供强有力的人才保障。



3月15日,韩城市农业农村局在西庄镇解家村召开春季麦田化学除草现场会。

活动现场,技术人员详细通报了全市小麦苗情、病虫害情,讲解了当前小麦化学除草等田间管理技术注意事项,并开展植保无人机化学除草演示。

通讯员 吉琳 霍宇飞 摄

本报讯(通讯员 贺新年)眼下,正值果树春季管理的关键时期。为进一步提高核桃挂果率和核桃产业质效,增加群众收入,3月15日,黄龙县白马滩镇积极组织志愿服务队走进河西坡村,开展果树修剪志愿服务。

在河西坡村村民韦振营果园里,志愿者用剪刀修剪病枝弱枝,清理地上的树枝以及枯草。经过修剪的果树,能更加充分地吸收养分和阳光,确保今年的挂果率。

村民韦振营说:“我家有30多亩核桃园,现在春暖花开,正是修剪果树的好时机,志愿者帮忙修剪核桃树,我非常高兴。”

白马滩镇志愿服务队队长李云刚表示,希望通过此次活动,让更多的人认识到志愿服务的重要性,同时也为村民提供实质性的帮助,提高产量,增加收入。

白马滩镇是黄龙县最优质的核桃产区,境内有核桃园1.75万亩,全镇核桃年产量5000吨,产值6700余万元。品种纯正、果形饱满、个大皮薄、香脆可口的核桃已经成为当地村民的致富产业。

“春季核桃园的修剪、施肥、防冻直接影响到今年核桃的产量和群众的收入。镇上成立了由70人组成的7支志愿服务队,为村民提供核桃园管理、果树修剪等服务工作。通过逐村走进果园的方式,为农户传授春季果园修剪技术,让他们用科学的方法管理果园,提高果园的产量、质量。”白马滩镇综合执法办公室主任程勇说。

## 果树及时剪 期盼好收成

## 兴平市庄头镇:春日田间生产忙

本报讯(王楠 胥正齐)生姜种植在兴平市是个新鲜事。连日来,在庄头镇八里村的恒泽丰农民种植专业合作社基地,随处可见群众忙碌的身影,整地、喷灌、开沟、搭棚、覆膜、播种,姜田里一派繁忙景象。

合作社负责人刘飞鹏介绍,去年,他们经过市场考察

和调研,发现种植生姜是一条致富的好路子。在镇上的支持下,合作社在八里村流转土地112亩,并从山东引进高产优质的生姜品种进行种植。

“今年从山东引进生姜品种,它的优点就是产量高、病虫害少、耐储存。亩产9000斤~1万斤,预估市场批发价每斤5元~6元,利润可

观。”谈到生姜种植,刘飞鹏信心满满。

在马村的小满粮仓家庭农场,西红柿、西葫芦等蔬菜长势喜人。农场负责人张旺作为西安电子科技大学“小满粮仓”的创始人,他告诉记者,农场主要推广应用纳米生物酶技术,用于改良土壤,提升农产品品质,助力群众

增收。张旺表示,下一步,他们会逐步把这个技术推广开来,跟其他农户、家庭农场、合作社开展合作,带动更多的群众增收致富。

与此同时,庄头镇的大棚蔬菜产业蓬勃发展。目前,青菜、芹菜、茼蒿等蔬菜大量投放市场,每天向西安、咸阳提供3000余公斤。

## 春耕春管迎丰年

通讯员 高德磊

### 春耕春管正当时

连日来,在白河县中厂镇,阡陌纵横间,一台台农耕地开足马力在田间翻犁、旋耕,农人忙碌的身影穿梭其中。

在宽坪社区绿颜蔬菜产业基地,一排排高标准连栋的蔬菜大棚引人注目。大棚内,菜农正忙着整地、除草、浇水、栽秧,一道道工序过后,一垄垄西红柿苗整齐排列。

“目前合作社已建设大棚30座,除了种植西红柿

外,还有茄子、辣椒等多个品种。”今年是绿颜种植合作社负责人赵大卢从事蔬菜大棚种植的第8个年头,他一边查看秧苗长势,一边给秧苗锄草、浇水。

在同心社区兴顺源粮油基地,一株株绿油油的麦苗叶肥根壮。技术人员操控着装上药箱的无人机缓缓升起,来回穿梭,将配置好的药剂均匀地洒向麦田。短短两个多小时,无人机就完成了

近200亩麦地的喷药作业。

“以往种麦,喷药是件头疼的事,费时费力不说,还打不匀,还是高科技好,无人机打药,既节约成本,喷药效果又好。”粮油基地负责人李瑞平一边忙碌一边介绍,在科技的助力下,春管变得更加高效便捷。

随着气温快速回升,茶苗快速生长,顺利社区圣雨峰茶园春季管护也迎来了关键时期。20余名茶农正在对茶园实施除草、修枝、松土、施肥等管护工作。

“这片茶园有400余亩,这两天组织工人修枝、施肥,

今年春茶月底就能上市了。”茶场负责人田昌洪望着连片的茶树,喜上眉梢。茶农忙春管,茶厂也没闲着。在顺利社区的制茶基地,工人正对机械进行最后的检修和调试,确保春茶生产实现“开门红”。

进入3月以来,中厂镇组建春耕生产指导小分队深入村落宣传惠农政策,蹲田包片指导农户做好除草施肥、病虫害防治等田间管理工作,同时联合市场监管所,对售卖农具、种子的经营门店开展集中检查,以保障农资供应安全。



3月15日,永寿县人力资源和社会保障局在中心广场举办2024年“春风行动”专场招聘会,组织县内企业提供就业岗位,让务工人员在家门口就业。图为求职者在了解用工信息。

通讯员 李建龙 摄